

【敢当头条】

# 以科技的主动赢得国家发展的主动

一张全球规模最大、技术最先进的5G网络，正为千行百业数字化转型提供驱动力；一根光纤实现近300亿人同时通话，不断突破的光通信关键核心技术，催生出千亿新产业……放眼神州大地，处处可见科技创新的澎湃动能。

科技赋能发展，创新决胜未来。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把创新作为引领发展的第一动力，立足中国特色，着眼全球发展大势，把握阶段性特征，对新时代科技创新谋篇布局。我国全面实施创新驱动发展战略，科技事业发生历史性、整体性、格局性的重大变化，成功迈入创新型国家行列，走出了一条从人才强、科技强，到产业强、经济强、国家强的发展道路。

十年奋进，科技创新对经济社会发展的驱动作用日益凸显。铸就大国重器，中国桥、中国港口、中国盾构机引领潮头，成为响当当的“中国名片”；提速

动能转换，采煤炼钢、轨道交通、船舶海洋等传统行业华丽转身，向高精尖迈进；开辟新赛道，大数据、人工智能、新能源等新技术加快应用，新产业、新业态孕育新活力；应急攻关，疫苗、药物、检测试剂等创新成果，有力支撑了疫情防控；助力环保，煤炭清洁高效利用，大气、水污染防治等技术应用，科技创新装扮美丽中国……科技创新，让高质量发展的动力更足、成色更足、底气更足。

十年砥砺，创新实力今非昔比。从2012年到2022年，我国全球创新指数排名由第三十四位上升到第十一位，人才结构和质量不断优化，研发人员总量连续多年稳居世界首位。十年探索，制度优势日益显著。强化国家战略科技力量、强化企业创新主体地位，关键核心技术攻关新型举国体制更加健全。

奋楫者先，创新者强。当前，国际环境复杂严峻，国内改革发展稳定任务

更趋艰巨繁重。应变局、育新机、开新局，我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入实施创新驱动发展战略，把科技的命脉牢牢掌握在自己手中，在科技自立自强上取得更大进展，不断提升我国发展独立性、自主性、安全性，催生更多新技术新产业，开辟经济发展的新领域新赛道，形成国际竞争新优势。面向未来，我们完全有基础、有底气、有信心、有能力实现高水平科技自立自强，以科技的主动赢得国家发展的主动。

一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。发展环境越是严峻复杂，越要集中精力办好自己的事。奋进新征程，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把握机遇、迎难而上，凝心聚力、坚定信念，我们一定能够全面塑造发展新优势，谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

（据新华网）

【画里话外】

## 同比增长

国家邮政局监测数据显示，10月1日至7日全国邮政快递业共揽收快递包裹21.35亿件，同比增长7.23%；投递快递包裹19.67亿件，同比增长2.61%。

国家邮政局有关负责人表示，随着国庆假期结束，邮政快递业进入全面迎战“双11”旺季，也将进一步发挥在服务民生保供、稳定产业链供应链、促进经济社会发展等方面的作用，为扩内需、稳经济、助流通、惠民生、保就业等方面作出积极贡献。

（据新华网）



【金玉良言】

## 永远保持奋斗韧劲

天安门广场上，每天清晨，伴随着雄壮的国歌声，升旗手将一面长5米、宽3.3米、净重达5斤的巨型国旗完美展开。为了让国旗以最完美的姿态升起，升旗手要手托10斤重的哑铃，每天练习展旗动作300次以上。近日，一段讲述解放军仪仗大队国旗护卫队升旗手故事的视频，在社交平台上获得无数点赞。升旗手日复一日刻苦训练所展现出的奋斗韧劲，既令人感动，也给人以启示。

习近平总书记强调：“永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲”。反复淬火方能百炼成钢，不懈奋斗才能书写成功。聂海胜始终保持“听从召唤任挑选”的军人本色，坚持刻苦训练、时刻准备，这才有了三度飞天的壮举；南仁东秉持“只想着能够踏踏实实地做点事情”的信念，20多年甘坐“冷板凳”，与全体工程团队一起通过不懈努力，迈过重重难关，这才实现了中国拥有世界一流水平射电望远镜的梦想。不管从事何种行业，无论身处哪个岗位，那么一股子奋斗韧劲，始终是成就梦想不可或缺的关键因素。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。永远保持奋斗韧劲，既意味着要有永不言弃的毅力，也意味着要激发一往无前的精神气。奋勇搏击、迎难而上，做到时时有所创造、处处有所精进，这样的努力必有所得，这样的人生终有所获。

（据新华网）

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

